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1. Dopo aver tracciato il grafico della curya di equazione:y = b;Tg determina:

le tangentit, e t, alla curvay nel suo puntad di ordinata nulla;

i punti d’'intersezion&8 e C delle tangentit; e t, con I'assey;

I'area del triangolABC;

I'equazione dell’ellisse avente centro di simmetnial(2; 0), un fuoco inF,; (6; 0) e asse maggiore

a o o W

lungo 10.

Esercizio 1 a b c d Totale
Punti 20 20 5 10 15 70

Valutazione

Punti | 0-2 | 3-7 | 8-12|13-17|18-22|23-27|28-32|33-37|38-42|43-47|/48-52|53-57|58-62|63-67|68-70

Voto 3 3% 4 4% 5 5% 6 6% 7 7% 8 8% 9 9% 10




Soluzione
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Il grafico della curva di equazione: = ";%3 si ottiene esplicitando la funzione valore assolu

-2 )Y =35 sex =2

se x <2

x-3
. . . . . -2 "
Tracciamo prima il grafico della funzioney = % nell'intervallo [2, +oo]

Le equazioni degli asintotisone =3 A y=1.
Le coordinate del centro di simmetria sono: 0'(3; 1)
Per tracciare il grafico dell'iperbole determiniaadouni suoi punti, come ad esempio le intersezionil’assex:

x—2
{y=x_3 {xy‘zzo—o {;;g > A(2;0).
y=0

Il simmetrico del punto A rispetto al centro di sn@tria ha coordinate:

Xyt = 2Xgr — Xy =2:3—2=4
Yar =2ygr =Ya=2-1-0=2

=> A'(4;2)

—x+2

Tracciamo poi il grafico della funzioney = nell'intervallo |—oo, 2[

x-3
Le equazioni degli asintotisone =3 A y=-1.
Le coordinate del centro sono: 0'(3;—1)

Per tracciare il grafico dell'iperbole determiniamdouni suoi punti, come ad esempio le intersezionigli assi:
—x+2 2 —x+2
= = 2 = - = =
{y_x—3 {y‘_§ = C(o;—g) [y_x—3 {;:g 0 {;=3 > A2;0).
x=0 x=0 y=0
Xgr = 2Xgr —Xy =23 —2=+4
Yar =2yo —Ya=2"(-1)—-0=-2

= A'(4; -2)
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A, =(4,-2)

a0 L

Soluzione a

Il punto di ordinata nulla, come si evince dal grafé il puntoA (2; 0) .

2

La tangentet; al ramo destro della curvg;: y = x—:?, nel puntoA (2; 0) si ottiene imponendo nel sistema seguente

la condizione di tangenzA= 0 :

x—2 x—2
y=x—3 y=x—3
y—0=m(x—2) y=mx—2m
{mxz—Smx—me+6m=x—2

A=0; (OGm+1)2—-4mem+2)=0;
m?2+2m+1=0; (m+1)?=0;

Pertanto la tangente, ha equazioney = —x + 2.

5 _x—2
{mx m—x_3

{mxz—(5m+1)x+6m+2=0

25m?+14+10m—24m? -8m=0;

m+1=0; m=-1.

{(mx—Zm)(x—B) =x-2
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La tangentet, al ramo sinistro della curvg,: y = _xxTJ;z nel puntoA (2; 0) si ottiene imponendo nel sistema
seguente la condizione di tangenza 0 :
—-x+2 —-x+2

y=—— y = mx—2m=_x+2 (mx —2m)(x —3)=—x+2
x—3 x—3 x —3 _
y—0=m(x—2) y=mx—2m -
{mxz—Bmx—me+6m=—x+2 {mxz—(Sm—l)x+6m—2=0
A=0; (Gm-12—-4mem—-2)=0; 25m?+1—-10m—24m?+8m=0;
m?—-2m+1=0; (m—-1)2=0; m—1=0; m=+1.

Pertanto la tangente, ha equazioney = x — 2.

Soluzione b
| punti d’'intersezioneB e C delle tangentit; e t,
con l'assey si ottengono risolvendo i due sistemi:

oot =2 o p02)

x=0 x=0

y=x—2 y=-=2 L
{x=0 {x=0 = €(0;-2)
Soluzione C

L'area del triangoldBC si ottiene determinando prima
le misure della base e dell’altezza:
BC=lyg—ycl=12+2|=4 BC-A0 4-2

A0 = |x4 — x| =12-0] =2 ABC 2

Soluzione d

Sapendo che I'asse maggiore e luno = 2a=10; a=>5.

Sapendo che; (6;0) =  la semidistanza focale misuta= AF; = |xz, —x4| = |6 — 2| = 4
Pertanto:b? = a? —c?2=5%2—-42=25-16=9.

L’equazione dell’ellisse richiesta é:

x —2)° — 0)? x?—4x+4 y?
( 52) + Y 9) =1; T+%=1; 9(x? — 4x + 4) + 25y2 = 225 ;

9x% — 36x + 36 + 25y2 = 225; 9x% —36x + 25y —189=0.

o0
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